

中央发出信号：

# 反垄断和防止资本无序扩张

中共中央政治局12月11日召开会议，分析研究2021年经济工作。会议要求，要扭住供给侧结构性改革，同时注重需求侧改革，打通堵点，补齐短板，贯通生产、分配、流通、消费各环节，形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡，提升国民经济体系整体效能。要整体推进改革开放，强化国家战略科技力量，提升产业链供应链自主可控能力，形成强大国内市场，夯实农业基础，强化反垄断和防止资本无序扩张，促进房地产市场平稳健康发展，持续改善生态环境质量。要对全面建成小康社会进行系统评估和总结，巩固拓展脱贫攻坚成果，做好同乡村振兴有效衔接。要抓好各种存量风险化解和增量风险防范。记者注意到，这是政治局会议层面首次出现类似表述。

## 哪里有垄断，哪里经济就会停滞

中国社科院财经战略研究院副院长杨志勇指出，会议提出强化反垄断和防止资本无序扩张，强调市场秩序构建，这是资本市场发展的要求，也是指向高水平市场经济体制。

为了限制巨头企业滥用市场支配地位、限制竞争协议、通过企业合并牟取市场支配地位等行为，《中华人民共和国反垄断法》自2008年8月1日起施行。反垄断法实行的12年多时间里，中国的社会经济发生了翻天覆地的变化，也正是中国互联网经济和平台经济蓬勃发展的一段时期。

上海政法学院经济法学院院长胡戎恩认为：“垄断是

市场经济的最大敌人，哪里有垄断，哪里有限制，甚至停止了竞争，哪里经济就会停滞。”鉴于中国互联网经济和平台经济迅猛的发展速度，相关立法不得不加快自己的脚步，适时修改反垄断法，以应对新经济中的情况，是立法机构维护公共利益的职能所在。

同济大学法学院教授袁秀挺认为，2017年《中华人民共和国反不正当竞争法》修订时，增加了互联网不正当竞争条款，对经营者实施恶意不兼容等行为进行规制，与互联网领域的反垄断可谓相得益彰，两者分别从禁止不正当竞争和禁止限制竞争的角度，规范市场竞争秩序，保证了我国互联网行业的健康发展。

## 要求商家“二选一”，可能被认定为存在垄断行为

关于反垄断，从近期政策信号看，“强化反垄断”已开始稳步推进。今年年初，国家市场监督管理总局就公布了反垄断法修订草案（公开征求意见稿），首次增设互联网经营者市场支配地位认定依据的规定。

11月10日，国家市场监督管理总局就《关于平台经济领域的反垄断指南（征求意见稿）》公开征求意见。根据这份指南，平台要求商家“二选一”、对消费者进行大数据“杀

熟”，利用规则、算法、技术、流量分配等无正当理由拒绝进行交易等，都有可能被认定为存在垄断行为。

12月10日，部分省份反垄断工作座谈会在浙江省杭州市召开。北京、上海、浙江、山东等23个省（区、市）市场监管部门负责同志参加会议并进行了交流发言。会议指出，党的十九届五中全会对反垄断工作提出明确要求，要把思想和行动统一到党中央的要求和部署上来，找准职

责定位，当好新发展格局的重要建设者、高质量发展的重要推动者、高标准市场体系的重要促进者、人民群众利益的重要保护者和高水平对外开放的重要实践者。

## 人们期待互联网巨头承担起推进科技创新的责任

12月11日，人民日报评论官方公众号发表题为《“社区团购”争议背后，是对互联网巨头科技创新的更多期待》的评论文章。文章中说，各大互联网巨头企业利用海量数据、先进算法和雄厚资本，研究如何拿下社区的生鲜团购。在购物、打车、外卖这些热点之后，买菜几乎成了互联网的又一个风口。

文章中说，但舆论场上也有许多不同声音，除了对于菜贩群体利益深刻改变的讨论外，也有不少思考指向对大型互联网企业的创新期待。互联网巨头拥有雄厚的财力、大量的数据资源、领先的数字技术，人们期待巨头们不仅能在商业模式上进行创新，更能承担起推进科技创新的责任。这不仅是为企业发展储蓄技术，也是企业的社会责任所在。

文章中最后说，习近平总书记反复强调，要把原始创新能力提升摆在更加突出的位置，努力实现更多“从0到1”的突破。掌握着海量数据、先进算法的互联网巨头，理应在科技创新上有更多担当、有更多追求、有更多作为。别只惦记着几捆白菜、几斤水果的流量，科技创新的星辰大海、未来的无限可能性，其实更令人心潮澎湃。（据《成都商报》）

湖北省黄冈市黄州区回应居民网购进口冷链食品被罚事件

# 承认处理不当，撤销处罚，深表歉意！

最近，一则“湖北黄冈24户居民网购冷冻猪肉被罚”的新闻，引发网友热议。12月12日，湖北省黄冈市黄州区人民政府网站发布《关于黄州区居民网购涉疫进口冷链食品后续处置情况的通报》，通报指出，对24名居民（此前通报为24户居民）处理不当，深表歉意；对个人所作行政处罚，包括200元罚款予以撤销。这究竟是怎么回事？

## 事件回顾 违规网购进口冷冻猪肉居民被罚款

12月11日，“湖北发布”官方微信公众号发布了《湖北一地居民违规网上采购进口冷链食品被处罚》的通报。

通报中称，12月8日上午，湖北省疫情防控指挥部通报：武汉市对洪山区昌昌冷链仓储中心进口冷链食品进行新冠病毒核酸监测检测时，发现巴西进口冷冻猪肉小里脊肉1份检测结果呈阳性。黄冈市黄州区24户居民通过某网购平台采购了上述同批次的进口冷冻猪肉小里脊肉。

截至12月9日18时，已采集相关人员样本86份、环境样本122份，检测结果均为阴性。黄冈市黄州区市场监管部门对4户购买未食用的巴西进口冷冻猪肉小里脊肉封存销毁。

通报中称，鉴于相关机构和人员违反黄冈市疫情防

控指挥部关于进口冷链食品采样全覆盖、样本全检测、包装全消杀、商品全追溯“四全”要求和区疫情防控指挥部第27号通告《全区范围内全面禁止采购、储存和销售进口冷冻肉品和海鲜产品》的规定，黄州区公安分局已对该网购平台黄州区合作方进行立案，依法严肃查处。对违规网上采购进口食品的24户居民，自费承担核酸检测费用并落实居家隔离措施。依据治安管理处罚法及黄州区疫情防控指挥部第27号通告精神，黄州区公安分局对每人罚款200元。

通报发出后，立刻在网络上引发关注。有网友称，居民是通过网购平台购买的，如果批次存在问题，最多是对经销商和平台方进行追溯，处罚购买居民似乎有些近人情。

## 当事人之一 “不知是进口的”，单位要求写辞职报告

12月11日晚，违规购买冷链食品被处罚的居民王明（化名）在社交媒体发文，讲述了事情经过与诉求。王明称，他以前没有在该网购平台上买过冷冻食品，这是第一次买。“包装很简单，一个塑料盒，里面有一层保鲜膜，没

有标签，买的人根本不知道是进口的。”

王明回忆，他是11月21日购买的里脊肉，11月22日就食用了。12月8日晚上，他接到了黄冈市疾控中心电话，要求他们一家四口做核酸检测。

做完核酸检测后的第二天，王明一家人可能接触新冠病毒的消息传开。王明在文中称：“我和老婆在同一个单位上班，单位打电话叫我们写辞职报告，孩子的学习也被耽误了……”

王明对此提出诉求，希望尽快让孩子上学，让他和妻子复工。

## 最新通报 撤销处罚向居民道歉

12月12日上午，黄冈市黄州区人民政府网站发布《关于黄州区居民网购涉疫进口冷链食品后续处置情况的通报》。

通报中称，10月28日黄州区疫情防控指挥部发布的第27号通告中对个人所作行政处罚，包括200元罚款，由原行政处罚机关予以撤销；黄州区将严格落实省市疫情防控指挥部要求，确保进口冷链食品采样全覆盖、样本全检测、包装全消杀、商品全追溯，坚决堵塞防控漏洞，确保消费者放心消费；对接触涉疫冷链食品相关人员实行免费核酸检测，并落实好居家隔离观察措施；对24名居民处理不当，我们深表歉意，诚恳接受社会监督。我们将吸取教训、举一反三，依法依规科学精准做好常态化疫情防控工作。（据《华西都市报》）

## 出租

淇滨区华夏南路与紫荆巷交叉口附近，现有4楼228平方米办公用房对外出租。

联系电话：

0392-3319455

13839238188

公益体彩 乐善人生

中国体育彩票

第20126期 彩票就买体彩大乐透

01 04 09 22 28 + 04 12

第20126期

9 7 1 3 8 3 13

日期：12月14日

西甲：维戈塞尔塔VS加的斯

今日福彩

双色球第2020126期开奖号码

03 07 12 14 23 28 + 11

22选5第2020294期开奖号码

05 09 11 15 16

3398098 温馨提示

停电提前知，应对不慌乱；  
酷暑不出门，电费全掌握；  
不跑营业厅，新装轻松办；  
网上国网，故障报修；  
动动手指，轻松get！  
企业客户访问国网商城  
(http://www.esgcc.com.cn/)  
进入电费网银，登录账号，输入  
户号，实现交费，自助打印电子  
发票（仅限普通发票）。

网上国网App